

ОТЗЫВ

*на автореферат диссертации
Ореховой Светланы Владимировны
на тему «Формирование методологии устойчивого развития
металлургического предприятия на основе ресурсно-
институционального подхода», представленной на соискание ученой
степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 –
«Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и
управление предприятиями, отраслями, комплексами – промышленность)»*

Интерес к достижению сбалансированного, устойчивого развития традиционных промышленных предприятий определен острой необходимостью формирования эффективной промышленной политики Российской Федерации и долгосрочного роста самих предприятий. В то же время существуют объективные диспропорции между скоростью институциональных изменений и сроком окупаемости инвестиций в ресурсы предприятий тяжелой промышленности. Metallургические предприятия составляют основу реального сектора российской экономики, но достижение устойчивых конкурентных преимуществ на международном уровне требует постоянной модернизации их ресурсного портфеля. В условиях перманентных геополитических вызовов проблема выбора адекватных стратегий для предприятий металлургии становится особенно актуальной.

Автореферат позволяет сделать вывод о том, что научная новизна диссертационного исследования заключается в разработке методологии ресурсно-институционального подхода для обоснования механизма устойчивого развития металлургического предприятия.

Наибольший интерес в работе вызывает проведенный автором синтез традиционных концепций экономики предприятия и современных подходов и теорий стратегического управления – теорией динамических способностей, ресурсным и сетевым подходами. В результате, уточнение теоретических основ устойчивого развития в работе изучается через призму взаимосвязи дефиниций «устойчивые конкурентные преимущества» - «устойчивое развитие

(рост)». Такая междисциплинарная логика, подкрепленная учетом специфики металлургического предприятия, а также знаниями и умением автора использовать инструментарий институциональной экономической теории, позволила предложить новый методологический ресурсно-институциональный подход, который является значимым вкладом в развитие экономической науки.

На базе ресурсно-институционального подхода в диссертации внедрено ряд методик. Особо значимыми с практической точки зрения здесь являются результаты конструирования институциональной карты отраслевых рынков металлургического комплекса. Важный эмпирический итог получен Ореховой С. В. и в ходе построения эконометрических моделей влияния ресурсного портфеля предприятия на его устойчивый рост.

Вместе с тем, в качестве замечаний, хотелось бы заметить следующее.

Во-первых, автор сосредотачивает усилия на изучении ресурсных и институциональных факторов деятельности металлургического предприятия, в то же время определение ресурсно-институционального подхода как системы экономических взглядов по формированию устойчивого развития включает «взаимный учет его специфических ресурсов, динамических способностей и институционального окружения» (с. 15). Из текста автореферата непонятно, почему динамические способности оставлены автором без внимания.

Во-вторых, Ореховой С. В. предложен механизм технологической платформы, выделены типы платформ (таблица 17, с. 45 автореферата), однако отсутствует уточнение, какой тип платформы следует выбрать металлургическому предприятию в зависимости от его ресурсов и институционального окружения.

Отмеченные недостатки не носят принципиального характера, и не влияют на общую положительную оценку выполненного исследования.

Диссертационное исследование Ореховой Светланы Владимировны, представленное на соискание ученой степени доктора экономических наук, имеет оригинальные, полученные автором, научные результаты, обладает теоретической и практической значимостью, соответствует требованиям, предъявляемым к диссертационным работам Положением о порядке присуждения ученых степеней (Постановление Правительства РФ от 24.09.2013 №842). Орехова Светлана Владимировна, заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – промышленность).

Д.э.н., профессор,
профессор кафедры стратегического и
международного менеджмента,
Институт «Высшая школа менеджмента» СПбГУ,
Широкова Галина Викторовна

Адрес организации:
г. Санкт-Петербург,
Университетская наб., 7-9.

Подпись руки *Г. В. Широковой*

В. В. Семенов
12.04

А. В. Семенов

ФЕДЕРАЛЬНОЕ АГЕНТСТВО
ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНОЙ СОБСТВЕННОСТИ
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
Уполномоченный орган
государственной власти
в сфере интеллектуальной собственности
12.04.2014